

岳西县推动人大代表下基层、进村组、到一线——

“田园夜话”架起干群连心桥

6月27日晚，安庆市人大常委会副主任、岳西县委书记江春生来到菖蒲镇毛畈村“田园夜话”现场，与村民代表围坐一起，谈发展、听民意、谋良策，共绘毛畈村乡村振兴新图景。

这只是岳西县在全县24个乡镇开展“田园夜话”的一个缩影。

今年以来，岳西县创新“田园夜话”形式，推动人大代表下基层、进村组、到一线，努力解决群众急难愁盼的民生实事，以实际行动践行全过程人民民主。

干部村民围坐在一起

暮色将至，天色渐晚，人大代表、乡村干部和村民围坐成一圈，讲政策、话民生、谈发展，共同为乡村振兴建言献策。“田园夜话”名副其实地成为岳西县千群之间一座“连心桥”。

6月27日晚，毛畈村王屋组杨氏老堂屋前灯火通明，气氛热烈。村民组长杨张青、村民代表方百林、叶启航等，围绕基础设施建设、产业发展领域积极建言，提出修建桥梁、整治水塘、建设漂流码头等具体诉求。安庆市人大代表、毛畈村党支部书记姚有志汇报了

角洲汽车营地旅游项目筹备进展。

江春生全程专注倾听，不时与大家深入交流。他详细询问和美乡村建设规划、一次性安葬违规办理情况，了解教育、养老等民生关切，以及安庆市委办驻村工作队工作生活状况。

针对村民们提出的发展诉求，江春生逐一作出回应，要求能当场解决的事项，相关部门要立即行动、高效办结；一时难以推进的，必须科学谋划、制定方案，稳步推进予以解决。

“唠嗑拉呱”中谋发展

听民情、察民情、聚民意、解民忧。在热火朝天、激情澎湃的“田园夜话”中，既有说想法谈感悟，也有摆问题查不足，但始终不变的是聊思路话发展，为绘就宜居宜业和美乡村新画卷塑形铸魂。

5月30日晚，岳西县人大常委会党组书记、主任汪从永到河图镇河图村参加“田园夜话”，以“新型市场主体，赋能乡村振兴”为主题，和群众面对面开怀畅聊。

“河图加油站拆了两三年了，我们加油非常不方便。希望尽快建设新的加油站。”“我在家开农家乐，有机会想外出参

观民宿经营改造，也希望政府可以进一步加大宣传力度，吸引更多游客来河图。”

夜话不仅是政策小课堂，更是民情大窗口。每堂课后，人大代表和镇村干部都会主动“留堂”，与群众面对面拉家常、听诉求，现场记录、分类交办，建立“意见台账”，现场收集农村饮水、茭白田灌溉、道路修缮、医疗服务等群众急愁盼问题。

针对群众反映的“广场上照明不够”“道路拓宽施工有隐患”等问题，镇政府立即协调相关部门，第二天立即安排增装路灯，组织施工单位进行整改等事宜，让群众切实感受到服务的温度。

“白天大家忙农活，晚上聚在一起夜话，既能学政策，还能提意见，干部现场记、马上办，这种方式真贴心！”村民查大哥竖起大拇指。今年以来，头陀镇通过“田园夜话”收集民生问题42件，已办结40件，办结率达95.2%。

岳西县人大常委会负责人表示，下一步将持续深化“田园夜话”功能，激发代表履职活力，把群众的急难愁盼放在心上，扛在肩上，建立“宣讲—收集—办理—反馈”闭环机制，推动干部作风转变与民生服务提质同频共振。（柳永林）

“这种方式真贴心”

“门口道路地基洗空了，开车有危险。”“我家自来水有时放不出来，麻烦帮解决。”“地里种什么药材能挣钱？”

6月19日，头陀镇组织部分人大代表、相关部门负责人以及西美村村“两委”成员与群众围坐一起，共话家常。村民们

情暖童心 筑梦乡村



7月2日，在芜湖市繁昌区孙村镇中分村职工书屋里，安徽师范大学的大学生志愿者在陪伴农村学生读书。

大学生志愿者们为农村学生开设公益暑托班，通过课业辅导、心理疏导、读书分享、趣味游戏等形式，陪伴农村孩子度过暑假生活。

此次爱心支教社会实践活动聚焦乡村教育需求，以“寓教于乐”方式激发孩子们的学习兴趣，传递知识与温暖，展现新时代青年学子服务基层的责任与担当。

肖本祥 摄

“田野电影院”护航快乐暑假

随着暑假的到来，明光市多地开展不同形式的爱心暑托班，丰富暑期生活的同时，增强儿童防溺水安全意识。

7月3日上午，由明东街道新时代文明实践所、抹山村新时代文明实践站联合主办的“田野电影院”暑期托管服务活动正式开课，融合学习辅导与安全教育两大核心板块，致力于为孩子们打造一个充实且富有意义的暑期生活。

在作业辅导环节，志愿者们耐心细致，针对孩子们暑期作业中的疑问进行一对一讲解，引导孩子们掌握正确的学

习方法，攻克学习难题。现场氛围轻松活跃，孩子们在志愿者的帮助下，学习积极性不断提高，学习效率也得到了显著提升。

除了作业辅导，防溺水安全教育成为“田野电影院”的另一重点。

志愿者们组织孩子们观看防溺水视频，通过生动形象的案例，深入浅出地讲解，让孩

子们深刻认识到溺水的严重危害。视

频中真实的场景和触目惊心的画面，让

孩子们直观地感受到了危险的存在，从

而提高他们的自我保护意识。

抹山村“田野电影院”将持续聚焦孩子们的学习与安全，并将陆续开展观影分享、兴趣培养等一系列丰富多彩的活动，以精彩活动牵引未成年人远离水域，全方位营造安全、充实、快乐的暑期氛围。

与此同时，明光街道女山路社区将

基层党建工作与防溺水工作紧密结合，

组织开展一系列暑期安全教育活动，切

实筑牢防溺水安全防线。

该社区召开防溺水科普知识讲座，

普及防溺水常识，发挥新时代文明实践

你一言我一语，如火如荼地开展“田园夜话”，纷纷说出当下急盼解决的民生问题。

夜话不仅是政策小课堂，更是民情大窗口。每堂课后，人大代表和镇村干部都会主动“留堂”，与群众面对面拉家常、听诉求，现场记录、分类交办，建立“意见台账”，现场收集农村饮水、茭白田灌溉、道路修缮、医疗服务等群众急愁盼问题。

针对群众反映的“广场上照明不够”“道路拓宽施工有隐患”等问题，镇政府立即协调相关部门，第二天立即安排增装路灯，组织施工单位进行整改等事宜，让群众切实感受到服务的温度。

“白天大家忙农活，晚上聚在一起夜话，既能学政策，还能提意见，干部现场记、马上办，这种方式真贴心！”村民查大哥竖起大拇指。今年以来，头陀镇通过“田园夜话”收集民生问题42件，已办结40件，办结率达95.2%。

岳西县人大常委会负责人表示，下一步将持续深化“田园夜话”功能，激发代表履职活力，把群众的急难愁盼放在心上，扛在肩上，建立“宣讲—收集—办理—反馈”闭环机制，推动干部作风转变与民生服务提质同频共振。（柳永林）

利辛县连续5年实施绿色种养循环农业试点项目——

变“废”为肥 向“绿”而行

与畜禽养殖场和种植大户签订服务协议，为养殖场收集处理粪污，帮种植大户增施有机肥。”汝勇说。

位于永兴镇诸王社区的安徽原点科技生物工程有限责任公司，是一家专门收集处理畜禽粪污、生产有机肥的企业。依托该企业成立的安徽赛旺农业科技发展有限公司，自2021年开始，一直参与绿色种养循环农业项目。

“2021年我们投资2400多万元，在永兴镇诸王社区建成占地70亩的有机肥厂，又在永兴镇、西潘楼镇、巩店镇建了3个粪污发酵处理中心，同时布局多个粪污集中收储点。”原点公司负责人江世泉介绍，公司与肉牛养殖户签订粪污处理协议，每头牛每月收取粪污处理费8元，养殖户每天清理养殖场粪污后，自行送到附近的粪污集中收储点。

“收储点进行干湿分离后将固态粪肥转运到粪污发酵处理中心。中心将固态粪肥添加秸秆、配上复合菌种，采用槽式翻抛发酵技术，生产有机肥就近销售给种植大户。”赛旺公司负责人王超说。

“服务组织连接种养‘两端’，分别

液态粪水如何处理？原点公司建设厌氧发酵罐，液态粪水经发酵后用于牧草基地。

该公司在利辛县马店镇、西潘楼镇流转土地800亩，种植一季小麦一季牧草（甜高粱、黑麦草），优质牧草供应县内多家肉牛养殖场。

“实施绿色种养循环农业项目，一举多得。”江世泉告诉记者，养殖场节省

粪污处理成本50元/吨，种植户节省化

肥支出50~100元/亩，粪污收集利用既

有利于环保又培肥了土地。

绿色种养循环农业试点项目财政投

入大，加强项目监管、确保项目资金

规范使用格外重要。对此，利辛县采

取“线上+线下”协同监管办法——线上，

委托安徽壹号圈大数据技术有限公司

搭建平台，对粪肥还田服务组织参与畜

禽粪污收集、处理和施用的车辆进行跟

踪定位；线下，则通过各乡镇监管人员

现场检查，县督查组随时抽查，形成齐

抓共管的格局。

在项目资金使用上，该县根据资金

用途的不同，采取先干后补和购买服务相结合的方式，依序对进度进行拨付。对于先干后补的，从数据审核和现场查

看、过程跟踪等方面进行评价后，及时拨付资金。对于购买服务的，县农业农村局会同县财政和审计部门评价合同执行情况后，及时拨付资金。

“县里及时给我们发放项目补贴，值得点赞。”记者从王超的“账本”上看到：2021年完成粪肥还田3415亩，当

年12月份补贴款到账396155.2元；2022年完成粪肥还田5309亩，2023年9月份补贴款到账600029元；2023年完成粪肥还田16758亩，2024年2月份

补贴款到账1809936.6元；2024年完

成粪肥还田20372亩，2025年4月份

补贴款到账305534.35元。

“2021至2024年，我县实施绿色

种养循环农业试点项目，中央财政共计

安排资金3883万元，已全部拨付到位。”汝勇告诉记者，2025年中央财政

继续安排资金1000万元，预计年底能

完成资金拨付。

“2021至2024年，我县实施绿色

种养循环农业试点项目，中央财政共计

安排资金3883万元，已全部拨付到位。”汝勇告诉记者，2025年中央财政